

广东国家级开发区 土地集约利用程度全国领先

在全国参评的430个工业主导型国家级开发区中,排名前30的开发区广东有8个

福田保税区位居榜首

此次参评,广东福田保税区从全国参评的430个工业主导型国家级开发区中脱颖而出,位列榜首。

榜单中排名前30的开发区广东有8个,分别为广东福田保税区、深圳高新技术产业园区、广州经济技术开发区、东莞松山湖高新技术产业开发区、佛山高新技术产业开发区、广州保税物流园区、珠海经济技术开发区和广州保税区。

在土地供应水平上,全省参评的国家级开发区共有可开发建设土地3.26万公顷,土地供应率达93.38%,比全国开发区平均水平高0.7个百分点。从区域看,珠三角、粤东、粤西的土地供应率分别高出国家平均水平1.86、2.17、2.88个百分点。

羊城晚报记者 孙琦曼 通讯员 郭婉华 冀争峰

近日,自然资源部发布了2020年度国家级开发区土地集约利用监测统计通报(下称《通报》)。《通报》显示,广东国家级开发区土地集约利用程度整体较高,优势突出,全国排名居前。在全国参评的430个工业主导型国家级开发区中,排名前30的开发区广东有8个,全省参评的国家级开发区土地供应率比全国开发区平均水平高0.7个百分点,工业用地率比全国开发区平均水平高约12个百分点。

广东省自然资源厅有关负责人介绍,土地供应率是指已供应国有建设用地面积与已开发土地面积之比,反映了开发区已达到供地条件土地的供应情况,可以用来表示开发区土地利用程度和供应效率。

在土地利用强度上,全省参评的国家级开发区土地综合容积率、工业用地综合容积率分别为1和1.09,比全国开发区平均水平分别高出0.02和0.16,其中

粤东地区的国家级开发区土地综合容积率、工业用地综合容积率分别达到1.53和1.81,远超出国家开发区平均水平。

工业用地率超过六成

据介绍,此次全省参评的31个国家级开发区中,有30个为工业主导型、1个为产城融合型。其中,全省参评的国家级开发区已建成城镇建设用地面

积2.33万公顷,工业用地率达60.5%,比全国开发区平均水平高约12个百分点。从区域看,珠三角、粤东、粤西、粤北的工业用地率比全国开发区平均水平分别高出8.84、17.14、25.31和22.57个百分点,工业主导特征突出。

“工业用地率是指已建成城镇建设用地区域内工矿仓储用地面积与已建成城镇建设用地区域面积之比,在一定程度上反映

了园区产业用地保障是否充分、园区性质是否名副其实。”省自然资源厅有关工作人员介绍,在符合规划的前提下,提高园区土地供应率和工业用地率不仅可以有效保障产业发展的用地需求,促进产业集聚发展,也能为城市转型、产业升级提供空间。

统计数据显示,全省参评的国家级开发区工业用地固定资产投资强度、工业用地地均税收、综合地均税收分别为11568万元/公顷、1588万元/公顷、1106万元/公顷,分别是全国平均水平的1.29倍、2.34倍和2.05倍。其中,珠三角地区的开发区土地利用效益省内最高,其工业用地固定资产投资强度、工业用地地均税收、综合地均税收分别为全国平均水平1.48倍、3.02倍和2.51倍。

文旅部将重拳整治保险保健品市场老年游营销 严查借康养活动 违法违规揽客

据新华社电 记者17日从文化和旅游部获悉,文化和旅游部近日部署开展未经许可经营旅行社业务专项整治行动,深入整治旅游市场“不合理低价游”等突出问题,保障旅游者合法权益、营造旅游市场公平竞争环境。

据文化和旅游部相关负责人介绍,此次将重点整治两类违法违规经营行为:一是以免费旅游、购物(含)送旅游、旅游赠礼品等名义或者以俱乐部、康养活动等形式招徕旅游者,未经许可经营旅行社业务的违法违规经营行为;二是未经许可,通过互联网开展招徕旅游者等旅行社业务的违法违规经营行为。

整治行动期间,文化和旅游部将通过“体检式”暗访评估、网络监测、集中检查等方式,排查违法违规线索并组织查处;通过集中办案、以案施训、现场督办等方式,部署各地依法查办未经许可经营旅行社业务的案件,严查违法违规经营行为,进一步规范旅游市场秩序,有序推进旅游业复工复产。

文化和旅游部要求,各地文化和旅游行政部门、文化市场综合执法机构重点检查保险、保健品等各类市场营销活动中的包价旅游产品,特别是以中老年为主要目标群体的包价旅游产

品。加强在线旅游市场执法,重点查处未经许可通过互联网推广和公众号营销等方式开展旅行社业务的违法违规经营行为。加强对旅游团队、地接社的执法检查,对旅游集散地、主要景区中的旅游团队进行重点执法。

执法检查过程中,发现涉嫌违反消费者权益保护、反不正当竞争、广告等领域法律法规的,移送有关行政机关查处;涉嫌触犯非法经营、强迫交易、诈骗等刑法罪名的,移送司法机关,依法追究刑事责任。

为提高社会公众法律意识,文化和旅游部还公布了第一批指导案例,移送未经许可经营旅行社业务的当事人,往往以一些颇具诱惑性的“关键词”,让消费者“中招”,比如零团费、保险、赠礼品、招徕、医疗器械、保健品、养生养老、会员、俱乐部、微信群、户外等。

文化和旅游部提醒广大旅游者,旅游消费时要选择合法正规旅行社;提倡理性消费,谨慎选择不合理的低价旅游产品,主动抵制不法经营行为。文化和旅游部已公布专项整治举报电话12318和举报平台jts.mct.gov.cn,欢迎社会公众对违法违规旅游市场经营活动进行举报监督。

2021中国房地产 500强揭晓

前三名均为广东企业

羊城晚报讯 记者陈玉霞报道:日前,2021中国房地产开发企业综合实力测评成果正式发布,备受关注的“中国房地产开发企业500强”“500强房企首选供应商服务品牌”等系列测评榜单揭晓。榜单显示,前7名的房企还是原来的前7名,只不过有些名次有调整。据悉,该项评选由中国房地产业协会、上海易居房地产研究院中国房地产测评中心共同主办,已连续开展13年。

根据测评报告,2021中国房地产开发企业综合实力TOP500前三位由万科、恒大、碧桂园占据。其中,万科上升两位,综合实力排名第一,恒大、碧桂园分列第二、三。中海、融创、保利、龙湖、华润、世茂、新城分列第四至第十。与2020年相比,2021年TOP10变动率为10%,其中世茂为新晋企业。

在前500名榜单中,从区域划分来看,华东地区占比37.6%,华南地区占比20.2%,华北地区占比16.6%。三强企业数量占比为74.4%,势头良好。

2020年,前四大房地产企业销售金额占比为14.30%,四企业集中度稳中有升。整体来看,房地产企业销售金额市场发展较为平稳,集中度上升趋势依旧,龙头房企依旧占据规模优势。

报告显示,2020年,TOP500房地产开发企业营业收入均值为183亿元,较上年增长10.36%。营业成本均值139亿元,较上年提高17.05%。近两年来,营业收入均值增速、营业成本均值增速均处于下滑趋势;TOP500房地产开发企业总资产收益率均值为1.32%,较上年下降了0.52个百分点;净资产收益率均值为4.53%,较上年下降了4.16个百分点;成本费用利润率均值为11.25%,较上年下降了6.75个百分点。

在业务布局方面,房企拿地策略更加谨慎,更加注重土地质量。不少房企重点关注一二线城市,尤其是长三角、粤港澳大湾区等地,同时关注围绕都市圈的三四线城市。

2020年网民最关心什么社会热点? 有调查发现: “脱贫攻坚”最受关注



羊城晚报记者 何磊

90后更关注脱贫攻坚和房价;教育议题持续保持热点状态;养老压力成为90后、80后的新重担……脱贫攻坚、通货膨胀、房价是网民关注度最高的三个民生议题。

近日,复旦发展研究院传播与国家治理研究中心李良荣教授团队发布《中国网络社会心态调查报告(2020)》(以下简称《报告》),依托百度搜索数据、新浪微博6250万条随机博文数据,使用大数据文本分析和博文质性解读相结合的混合式研究方法,对2020年关系到中国社会政治、经济、民生、外交等方面的数百个指标的海量网络表达进行研究,揭示出大数据背后的中国网络社会心态特征。

关键词 脱贫攻坚
搜索人群中90后和00后达七成

在社会民生篇报告中,课题组将2020年来网民关注度较高的社会议题归纳为金融风险、脱贫攻坚、环境保护、房价、户籍、医疗、食品安全、就业、教育、养老、通货膨胀、外籍/外贸等12个社会热点议题。时间段选择自1月20日钟南山院士提出新冠病毒人传人开始,(以下数据除特殊说明均以此为初始节点),综合2020年1月20日至2020年12月16日的百度搜索数据展开分析。

《报告》显示,2020年三大攻坚战中,“脱贫攻坚”最受瞩目,不仅当选“汉语盘点2020”年度国内词,且搜索指数相比去年同期同比上升75%,年度日均搜索指数高达2796,成为十二大民生议题中最受关注的议题。

从人群画像来看,90后和00后更为关注“脱贫攻坚”议题,在仅占全网搜索人群分布10.5%的情况下,00后贡献了“脱贫攻坚”关键词31.3%的搜索量。而90后在所有搜索该关键词的人群中占比39.2%,位列各群体第一。从性别构成来看,女性网民更关注“脱贫攻坚”议题,关注比例超过60%。

关键词 金融风险
消费贷成网民普遍关注问题

在金融风险方面,花呗、借呗和消费贷等关键词的搜索指数加总达到9111,远超过金融风险关键词的搜索热度,表明消费贷问题已成为网民普遍关注的金融风险问题。2020年,“精致穷”成为年轻人生活方式的形容词之一。

人群画像数据显示,90后、00后更关注借呗、花呗和消费贷问题,00后在全网搜索人群占比为10.5%的情况下贡献了该议题14%的搜索量,90后在所有搜索“消费贷”的人群中占比35.6%,位列各群体第一。

关键词 房价
90后男性最关注此议题

90后是对房价最关注的群体。在所有搜索“房价”关键词的关注人群中,90后占比45.6%,远超过90后在全网群体分布中33.7%的占比。其次是80后,搜索占比36.3%。从性别来看,男性远比女性更关注“房价”,在所有搜索“房价”关键词的人群中,男性占比高达73.3%,是女性占比(26.8%)的2.7倍。《报告》认为,这可能与中国社会对男性需要购买婚房才能结婚

的传统看法有关。

关键词 教育
80后女性最关注“小升初”

教育议题依旧排在民生议题前列,是除了脱贫攻坚、通货膨胀、房价以外,受关注度最高的民生议题。90后在所有“教育”关键词搜索人群中占比最高,达39.8%。与此同时,90后最关注“考研”,相关搜索占全年年龄段人群的七成;80后最关注“小升初”,相关搜索占全年年龄段人群的55%。

在所有搜索“教育”关键词的关注人群中,女性占比58%。尤其在“小升初”议题上,女性在该关键词搜索中占比60%,《报告》认为这可能与女性在家庭教育中承担更多工作有关。

关键词 养老
90后开始为自己的养老筹划

在养老方面,90后是最关注此议题的群体,在所有搜索养老的人群中占比39%;其次是80后,占比35%。事实上,90后考虑养老问题已经成为社会普遍现象。作为独生子女一代,90后不仅在考虑父母辈乃至祖父母辈的养老问题,也开始为自己的养老进行筹划。

省消委会提起三宗 消费民事公益诉讼

羊城晚报记者 马灿 通讯员 何翎子 陈伏丰

广东消费民事公益诉讼又有新动作,剑指个人信息泄露。近日,广东省消费者委员会针对经营活动中违法收集、买卖消费者个人信息的行为,代表消费者向江门市中级人民法院分别提起三宗消费民事公益诉讼。

非法获取消费者个人信息共2万余条

2020年10月至2021年1月期间,江门市蓬江区检察院在履行检察职责中发现张某辉、谢某强、江某权,江门市蓬江区五邑家园装饰设计中心(以下简称“五邑家园”)经营者聂某,江门市新众拓工程有限公司(以下简称“新众拓”)股东伍某及谭某等人,通过买卖交换等方式非法获取使用消费者个人信息合计25406条,涉案总金额37050元,其中五邑家园及张某辉、谢某强等从中获利合计17950元。

广东省消委会认为,未经他人许可,非法收集个人信息并用于推销业务、转手买卖、经营牟利,造成大量个人信息泄露并被非法使用,侵害了众多不特定消费者的隐私权、安全权、个人信息受保护权,同时危害了公共信息

安全领域的社会公共利益,违反了《民法典》《消费者权益保护法》等法律法规规定,符合消费民事公益诉讼的法定条件。对此,广东省消委会决定就以上事件分别提起消费民事公益诉讼。

其中,请求法院判令五邑家园及张某辉、谢某强等三被告承担共计17950元赔偿;判令五被告在省级以上新闻媒体公开向消费者赔礼道歉,承担律师费及诉讼费用;判令新众拓、五邑家园两被告不得再非法获取使用消费者个人信息。

据介绍,该案由江门市人民检察院作为支持起诉单位,省消委会消费民事公益诉讼律师团执行主任陈北元律师进行代理。目前,江门市中级人民法院已受理该系列案。

呼吁构建个人信息保护良好生态

我国已进入数字经济时代,个人信息在社会、经济生活中的重要性和作用性越来越大,保护个人信息安全的必要性和紧迫性日益凸显。在这种背景下,广东省消委会与江门检察院系统聚焦消费者个人信息保护问题,依法行使消费公益诉讼职责,具有现实和长远的意义。

“本次诉讼提出赔偿损失、停止侵害、公开道歉等诉求,正是希望借助司法审判,惩戒不法行为,提高违法成本,形成震慑效应,从源头上遏制任意侵犯消费者个人信息安全的行为。”陈北元表示,

今年1月1日起施行的《民法典》,专门对隐私权和个人信息保护作出明确规定。进入新发展阶段,消费者个人信息的应用将更加广泛、智能和多元。此次公益诉讼的提起,希望通过对完善个人信息保护立法、推动形成长效保护机制有一定的促进作用。

此外,广东省消委会呼吁,各有关部门和组织不断加强对个人信息权益及公共信息安全的重视,增强协同监管和社会共治,构建个人信息保护的良好生态,为公众创造更安全放心的信息使用环境。

南航获国际知名独立航空评级网站 最高安全评级

羊城晚报讯 记者唐珩、通讯员南宣报道:近日,南航获得国际知名独立航空评级网站AirlineRatings.com授予颁发的最高等级“七星安全评级”以及“COVID-19防疫七星航空安全公司”称号,南航安全管理水平继续保持国际领先地位。国际独立航空评级网站AirlineRatings.com是全球唯一

羊城晚报记者 王楠 通讯员 黎鸣

小陈发现手中的银行卡被盗刷800余元,各种迟疑之下没有挂失。结果三天后,他的银行卡竟连续七次被刷,在多家商铺共刷卡消费5700余元……17日,记者从广州市荔湾区人民法院了解到一起因银行卡盗刷引起的纠纷案件。

案件回顾 被盗刷后没挂失再次被盗刷

小陈有一张银行借记卡,平时作为工资卡使用。2018年12月25日,小陈收到手机短信通知,称其借记卡刚消费了850余元。小陈当即打电话给银行客服了解情况。银行客服建议小陈挂失并尽快报警。

关注焦点 银行是否应赔偿持卡人损失

银行辩称,小陈于12月25

被盗刷后没挂失 卡里的钱又少了

法院:再次被盗刷的损失由持卡者自行承担

小陈琢磨着,工资卡挂失麻烦,卡内余额不多,且所失金额较小,怕公安机关不受理,因此没有采纳客服的建议。之后,小陈还通过微信等第三方平台使用该银行卡进行线上交易,并通过该银行卡收取工资。

三天后,小陈再次收到消费通知短信,显示该卡一并在多家店铺进行七次消费,共计5700余元。这可把小陈急坏了,他当即向银行客服申请办理了银行卡永久挂失,几天后派出所报警。

因与银行就损失赔偿问题协商无果,小陈向广州市荔湾区人民法院提起诉讼,要求开卡银行赔偿损失6500余元及交通费。

日第一次因卡无故消费致电客服时,客服已明确提醒他卡内资金存在风险,建议立即挂失账户,但小陈并未采纳建议,而是在案发十天后才报警。小陈在明知银行卡存在交易风险的情况下,没有采取有效措施予以防范,且不能证明案发时持有银行卡,也不能证明存在多次盗刷交易即涉案多次交易是通过银行卡进行。

荔湾区人民法院审理后认为,12月25日第一笔交易发生后,小陈即致电银行客服电话反映情况,12月28日七笔交易发生后,致电银行客服办理挂失并其后报警,可以推定涉案交易并非小陈或小陈授权发生的正常交易,即涉案交易应为盗刷。现银行没有提交证据证明涉案交易是通过第三方支付平台的线上交易,故采信小陈关于涉案交易是由他人持与小陈借记卡相同卡号的伪卡进行

的主张。荔湾区人民法院认为,对于12月25日发生的交易,现有证据不足以证明是小陈的行为造成借记卡密码泄露或被窃取,而银行没有采取有效措施改善银行卡介质,导致银行卡遭克隆、伪卡交易支付成功,银行应对小陈的损失承担80%的主要责任,小陈承担损失的20%即170元;因12月25日交易发生后,银行已向小陈发送短信,履行了告知义务,并建议小陈办理挂失,履行了风险提示义务。若小陈及时办理挂失止付,又或在明知账户存在资金风险的情况下不再增加账户内的资金,该银行卡便无法在12月28日被成功盗刷,故小陈应对当日发生的七笔交易所产生的损失5700余元自行承担全部责任。

最终,荔湾区人民法院判决银行向小陈支付680余元,驳回小陈的其他诉讼请求。判后双方均服判,判决已发生法律效力。

法官支招 如何防范银行卡被盗刷?

近年来,银行卡被盗刷事件频发,持卡人到底该如何防范?荔湾区人民法院民事审判二庭法官邓咏诗为广市民支招:开通余额变动短信等交易提醒业务,及时掌握银行卡内资金变动情况;使用银行卡的过程中,严防密码泄露;发现银行卡被盗刷后,立即办理挂失止付,防止损失扩大。同时,可以马上持银行卡到最近的ATM机进行查询、存取等操作,可以固定电子证据证明银行卡和本人均在本地,不可能同一时间在异地刷卡消费。此外,还应及时向公安机关报案,保留好报警回执。